

Oponetský posudok na habilitačnú prácu

Názov práce: Sclerosis multiplex – závažnosť a funkčné zneschopnenie

Autor: MUDr. Marianna Vítková, PhD

Oponent: Prof. MUDr. Ľubomír Lisý, DrSc

Predložená habilitačná práca pozostáva z 5 vedeckých publikácií venovaných rôznym aspektom sklerózy multiplex. V prvej práci sa skúmal vplyv zemepisnej šírky a UVB žiarenia či môžu súvisieť aj so závažnosťou ochorenia. Zistilo sa, že súvislosť medzi zemepisnou šírkou a závažnosťou ochorenia je nelineárna. V zemepisnej šírke pod 40 st. sa tento nárast funkčného zneschopnenia nepotvrdil. Nárast funkčného zneschopnenia bol väčší o pacientov vystavených nižším dávkam UVB žiarenia. V druhej práci sa hodnotil výskyt dysfunkcie močového mechúra, čriev a sexuálnych porúch a ich vplyv na kvalitu života v skoršom a neskoršom štádiu ochorenia. Závažnejšie problémy sa vyskytli u pacientov v neskoršom štádiu ochorenia. Na znížení kvality života sa prejavili len problémy s močovým mechúrom. V tretej práci sa bola hodnotená kvalita spánku podobne dvoch skupinách podľa dĺžky trvania ochorenia. Zistil sa tiež väčší výskyt porúch spánku v skupine pacientov s dlhším trvaním ochorenia. Dominantným príznakom v prvej skupine pacientov s poruchou spánku bola úzkosť. V druhej skupine pacientov s poruchou spánku sa vyskytovala depresia a prítomnosť syndrómov bolesti. U osôb s poruchou spánku sa navyše častejšie vyskytoval fenomén zvýšenej unaviteľnosti. V poslednej štúdii sa vykonalo zhodnotenie vzťahu medzi kvalitou spánku s mierou zneschopnenia hodnotenou podľa škály EDSS. Tento vzťah mal nepriamy pôvod a súvisel s depresiou, príznakmi bolesti a stupňom fyzickej únavy.

Záver

Predložená habilitačná práca prezentovaná v priloženými 5-mi publikáciami v odborných zahraničných časopisoch obohacujú naše doterajšie poznatky v oblasti hlavne klinických prejavov sklerózy multiplex. Prácu hodnotím kladne a odporúčam aby na základe ich obhajoby bol MUDr. Marianne Vítkovej, PhD udelený titul docent v odbore neurológia.

V Bratislave dňa 22. 10. 2022

Prof. MUDr. Ľubomír Lisý, DrSc